甬建安质监〔2015〕10号

宁波市建筑工程安全质量监督总站关于
进一步加强建筑工程见证检测管理的通知
各有关单位：
为进一步加强宁波市区（海曙、江东、江北、国家高新区）建筑工程见证取样送检、见证检测工作，保证工程质量检测试样（件）的真实性和代表性，规范对见证、取样送样人员的管理。根据建设部《房屋建筑工程和市政基础设施工程实行见证取样和送检的规定》〔建建（2000）211号〕、《建筑工程检测试验技术管理规范》JGJ190-2010、《房屋建筑和市政基础设施工程质量检测技术管理规范》GB50618-2011等要求，现将有关事项通知如下：

一、凡宁波市区新、改、扩建的建筑工程，于2015年 7 月  1日后，在办理质量监督登记时，须办理见证人员和取样、送样人员授权告知手续，工程送检的检测试样（件）启用唯一性识别标识。
每个工程（住宅工程按标段）由监理（建设）单位和施工单位分别确定1到3名见证人员和取样、送样人员，并经建设单位授权委托；授权委托告知书（详见附件）由建设单位在办理工程质量监督登记时与其他资料一并报送。
唯一性识别标识的样式、绑扎和嵌入要求、办理程序和检测样品管理系统的使用方法由宁波市建设工程检测行业协会（以下简称市检测协会）制订并公布，具体由施工总承包单位向市检测协会办理。
二、取样送样人员和见证人员应进行专业知识的培训，经考试合格，取得相应的上岗证书。岗位证书有效期为三年，一个有效期内应参加不少于6学时的继续教育。证书有效期满需办理延续手续，当人员单位变更时，应办理相关变更手续。

取样送样人员和见证人员的培训、考试、继续教育、发证及延续、变更等相关工作由市检测协会负责组织实施，市检测协会网站 http://www.nbjcxh.com。
三、见证人员只能承担一个工程项目的见证工作。取样送样人员最多只能承担3个工程（本公司承建工程）的取样、送样工作，取样人与送样人可以为同一人，也可由不同人担任。工程主体结构完成后，应至少保留一名见证人员和一名取样、送样人员，其余人员可凭建设单位确认意见核销，保留人员至工程竣工后核销。
四、取样送样人员和见证人员所在企业及其本人必须在智慧住建项目管理云服务平台注册并开立帐户，在该平台的检测样品管理系统及配套手持机上，进行检测相应工作流程操作。

   五、取样送样人员应按照相关技术标准、规范要求进行原材料取样和现场试件制作（在取样人员在场情况下，现场成型试件也可由专业人员制作）。登录系统后，填写检测委托单，现场对试样（件）进行标识，用专用手持机拍照上传至检测样品管理系统，确保试样（件）的真实性、代表性和唯一性；原材料取样、试件制作、标识时，应在见证人员旁站见证下实施。送样人员负责将已经标识的试样（件）送至委托的检测机构进行检测，办理委托手续时需经系统的脸谱识别装置进行身份确认。
六、见证人员应对原材料取样、试件制作、试样（件）标识、送样及现场质量检测过程进行见证，做好见证记录。原材料取样、试样（件）制作、标识后，见证人员先登录系统，再用专用手持机扫描标识，并自我拍照，将见证信息和照片即时上传至检测样品管理系统。试样（件）送检后应核对委托单相关信息并将委托单编号登记在试样台帐上。见证人员应对现场检测过程进行见证，并在见证单上签署见证意见。
七、检测机构在接收试样（件）时，应对送样人员通过脸谱识别装置进行身份核对，通过专用手持机读取唯一性标识信息，核查与试样（件）品种、规格、尺寸、外观等的符合性；不符合要求的，不得接收试样（件）。 发现存在弄虚作假、违规操作等不良行为时，第一时间报告我站。
检测机构进行工程现场质量检测时，应通知见证人员进行现场见证，根据事先确定的检测方案和施工图设计文件，确定或随机抽取重要的、具有代表性的部位或构件进行检测；如有现场抽取试样（件）的，应进行唯一性编号，做好相应原始记录。
八、取样人员不按相关标准或规定要求进行取样或制作试样（件）、对试样(件)不进行唯一性标识的，送样人员提供由混凝土企业制作的非现场试件或原材料生产厂家特制试样、送样过程中调换试样（件）的，经查实在其岗位证书上记录不良行为，并对所属单位和相关人员按相关规定予以处理，同时对试样（件）代表部位实体质量进行扩大检测。
取样送样人员岗位证书在一个有效周期内出现两条及以上不良行为记录的，收回其岗位证书，并向社会公示。
九、见证人员对材料取样、试样（件）制作及标识过程不按规定履行见证职责的、发现违规行为不予制止或上报的、现场检测过程未见证而签署见证意见的，经查实在其岗位证书上记录不良行为，对所属单位按相关规定予以处理。
见证人员岗位证书在一个有效周期内出现两条及以上不良行为记录的，收回其岗位证书，并向社会公示。
十、检测机构不按本《通知》规定要求接收试样（件）、现场检测未通知见证人员见证、检测部位（构件）选取不按随机原则、不具代表性或任意更换的，存在其他弄虚作假、出具虚假报告行为的，按《宁波市建设工程质量检测机构与人员信用评价办法》相关规定，对机构进行信用扣分，对直接责任人员记不良行为记录，并按有关规定进行处罚、处理。
各单位应按本《通知》及相关规范、标准要求，及时做好见证、取样送样人员的培训报名、取证及手持机的购置工作，以保证工程项目建设工作的顺利开展。

附件:见证人员、取样送样人员授权委托告知书
宁波市建筑工程安全质量监督总站

2015年4月10日  

附件

        见证人员、取样送样人员授权委托告知书

宁波市建筑工程安全质量监督总站：
                  工程，由监理、施工单位报送，并经建设单位授权，决定                     单位
                                       同志担任本工程见证人员，由               单位

                         同志担任本工程取样送样人员。有关证书编号和签字如下，请查收登记。
	见证、取样送检人证书编号
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建设单位盖章：
监理单位盖章：     施工单位盖章：
  年  月  日
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